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ДЫ ЗАЙН МУЛЬ ТЫ МЕ ДЫЯ І МІК РА БІЯ ЛО ГІЯ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Па мер ка ван ні прад стаў ні ка Мі-

ніс тэр ства аду ка цыі, рэ гі я наль ныя 

ВНУ пра вя лі сур' ёз ную ра бо ту па 

фар мі ра ван ні ліч баў пры ёму на 

ўмо вах мэ та вай пад рых тоў кі. Упер-

шы ню на бор на мэ та выя мес цы 

быў вы не се ны за рам кі асноў най 

пры ём най кам па ніі. Ён стар та ваў 1 

чэр ве ня. З 6 да 13 чэр ве ня ў ВНУ 

пра хо дзяць ус туп ныя іс пы ты ў вус-

най або прак тыч най фор ме. А за-

лі чэн не ад бу дзец ца да 16 чэр ве ня. 

Абі ту ры ен ты, якім не па шчас ціць 

па сту піць на мэ та вае мес ца, змо-

гуць пры няць удзел у пры ём най 

кам па ніі ў асноў ную хва лю, якая 

рас пач нец ца 17 лі пе ня.

Па сло вах Сяр гея Пі шчо ва, ва 

ўста но вах вы шэй шай аду ка цыі 

Брэсц кай воб лас ці вы дзе ле на ка-

ля 500 мэ та вых мес цаў (без улі ку 

пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў). 

Гэ та свед чыць аб тым, што прад-

пры ем ствы рэ гі ё на на цэ ле ны на 

тое, каб рых та ваць спе цы я ліс таў 

кан крэт на пад свае вы твор час ці.

У па раў на нні з 2022 го дам у 

рэ гі ё не быў па вя лі ча ны на бор на 

за па тра ба ва ныя спе цы яль нас ці 

«Ма тэ ма ты ка і ін фар ма ты ка», «Фі-

зі ка і ін фар ма ты ка», «Да школь ная 

аду ка цыя», «Су час ныя за меж ныя 

мо вы», «Мыт ная спра ва».

Каб мо ладзь 
не з'яз джа ла ў ста лі цу

На ва цыя гэ тай ус туп най кам-

па ніі — пры ві леі, якія атры ма лі 

вы пуск ні кі трох уста ноў аду ка цыі. 

Так, вы пуск ні кі Лі цэя Па лес ка га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, Лі цэя 

Бе ла рус ка-Ра сій ска га ўні вер сі тэ та 

і Лі цэя БДУ змо гуць стаць сту дэн-

та мі гэ тых ВНУ без зда чы эк за ме-

наў. Та кая пры ві лея рас паў сюдж-

ва ец ца на тых, хто мае ў да ку мен-

це аб аду ка цыі ад зна кі не ні жэй за 

«9» ба лаў па ву чэб ных прад ме тах, 

што ад па вя да юць прад ме там про-

філь ных іс пы таў, і ад зна кі не ні жэй 

за «8» ба лаў па ўсіх ас тат ніх ву-

чэб ных прад ме тах.

Ад мет нас цю пры ём най кам па ніі 

ста лі і алім пі я ды, якія пра хо дзі лі ў 

рэ гі я наль ных ВНУ ў лю тым-са ка ві-

ку гэ та га го да. Па іх вы ні ках шэ раг 

абі ту ры ен таў ужо рэ ка мен да ва ны 

да за лі чэн ня. Так, на прык лад, у 

По лац кім дзяр жаў ным уні вер-

сі тэ це алім пі я ды пра хо дзі лі па 

вась мі прад ме тах. Іх пе ра мож цы 

ме лі маг чы масць без эк за ме наў 

па сту піць на 15 спе цы яль нас цяў. 

Дып ло мы пе ра мож цаў атры ма лі 

54 ча ла ве кі. У Ві цеб скім дзяр жаў-

ным ме ду ні вер сі тэ це па вы ні ках 

алім пі я ды 67 пе ра мож цаў атры ма-

лі пер са наль ныя за пра шэн ні стаць 

сту дэн та мі.

— Уні вер сі тэц кія алім пі я ды да-

па ма га юць змен шыць ад ток у ста-

лі цу най больш пад рых та ва ных і ма-

ты ва ва ных хлоп цаў і дзяў чат, якія 

ў вы пад ку па ступ лен ня ў ста ліч ныя 

ВНУ да до му час цей за ўсё ўжо не 

вяр та юц ца, — раз ва жае пра рэк-

тар па ву чэб най ра бо це Ві цеб-

ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

імя П. Ма шэ ра ва Мі ра сла ва БОБ-

РЫК. — Так, у нас, на прык лад, у 

за ключ ным ту ры алім пі я ды пры ня-

лі ўдзел 526 ча ла век, 160 ча ла век 

ста лі пе ра мож ца мі і прэ тэн ду юць 

на 78 мес цаў, вы дзе ле ных у ад па-

вед нас ці з кво та мі (да 15 пра цэн-

таў на дзён ную фор му атры ман ня 

аду ка цыі). У пе ра мож цаў алім пі я ды 

ёсць маг чы масць па сту піць без эк-

за ме наў на 17 спе цы яль нас цяў.

Прад стаў ні кі ВНУ на га да лі, што 

пе ра мож цы ўнут ры ўні вер сі тэц-

кіх алім пі яд бу дуць за лі ча ны на 

про філь ныя спе цы яль нас ці ў ад-

па вед нас ці з кво тай пры ўмо ве 

па да чы да ку мен таў у пры ём ную 

ка мі сію да 15 чэр ве ня. Та му ім 

трэ ба гэ та зра біць ад ра зу пас ля 

атры ман ня школь на га атэс та та.

Маг чы мас ці для вы ба ру 
па шы ра юц ца

Ка мен ту ю чы сіс тэ му пад рых-

тоў кі кад раў у Ві цеб скай воб лас ці, 

на чаль нік га лоў на га ўпраў лен-

ня па аду ка цыі абл вы кан ка ма 

Дзміт рый ХО МА ад зна чыў:

— На ша мэ та — дай сці да кож-

на га вы пуск ні ка і ін ды ві ду аль на 

па да браць яму тра ек то рыю для 

пра фе сій на га раз віц ця і са ма рэа-

лі за цыі. І ка лі ра ней у нас больш 

як 60 пра цэн таў дзе вя ці клас ні каў 

пе ра хо дзі лі ў дзя ся ты клас, то ў 

апош нія га ды 50 пра цэн таў вы-

пуск ні коў ба за вай шко лы вы бі-

 ра юць на ву чан не на ўзроў ні ся рэд-

няй спе цы яль най і пра фе сій на-тэх-

ніч най аду ка цыі. А гэ та да дат ко ва 

ка ля ты ся чы пад рых та ва ных для 

на ша га рэ гі ё на спе цы я ліс таў...

Мы імк нём ся да та го, каб кож ны 

адзі нац ца ці клас нік дак лад на ра зу-

меў сваю да лей шую тра ек то рыю. 

З мэ тай праф ары ен та цыі ў на шым 

рэ гі ё не пра цу юць 96 кла саў і груп 

пе да га гіч на га про фі лю, у якіх на ву-

ча юц ца ка ля ты ся чы стар ша клас-

ні каў. І 1589 школь ні каў на ву ча юц-

ца ў про філь ных кла сах аграр най 

на кі ра ва нас ці. Абл вы кан кам і ўста-

но вы аду ка цыі ад соч ва юць па трэ-

бы рэ гі ё на ў тых ці ін шых кад рах 

(а па не ка то рых спе цы яль нас цях 

кад ры рых ту юц ца толь кі ў нас для 

ўсёй кра і ны) і ўно сяць змя нен ні ў 

струк ту ру пад рых тоў кі кад раў.

Так, у пе ра лі ку спе цы яль нас цяў 

По лац ка га дзяр жаў на га ўні вер сі-

тэ та з но ва га на ву чаль на га го да 

з'я вяц ца дзве но выя — гра фіч ны- і 

муль ты ме дыя-ды зайн, а так са ма 

біз нес-ад мі ніст ра ван не. Так са ма 

ад наў ля ец ца на бор на спе цы яль-

насць «Вы твор часць вы ра баў на 

асно ве трох мер ных тэх на ло гій» — 

яна вель мі за па тра ба ва ная ў за-

каз чы каў кад раў. Уво гу ле, у струк-

ту ры спе цы яль нас цяў По лац ка га 

ўні вер сі тэ та вя лі кую до лю скла да-

юць спе цы яль нас ці тэх ні ка-тэх на-

ла гіч ныя, па коль кі рэ гі ён пра мыс-

ло вы.

— Уся го ў гэ тым на ву чаль-

ным го дзе ўні вер сі тэт пра па нуе 

на ву чан не па 31 спе цы яль нас-

ці, — рас ка заў рэк тар По лац-

ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 

імя Еф ра сін ні По лац кай Юрый 

РА МА НОЎ СКІ. — Што год мы пра-

во дзім ра та цыю спе цы яль нас цяў. 

На не ка то рыя пры пы ня ем на бор, 

на ін шыя, на ад ва рот, ад наў ля ем. 

У 2023 го дзе ад бы лі ся змя нен ні 

ў Агуль на дзяр жаў ным кла сі фі ка-

та ры спе цы яль нас цяў і ква лі фі-

ка цый, та му мож на ка заць, што 

ўвесь пе ра лік, які мы пра па ну ем, 

аб ноў ле ны. Больш як 80 пра цэн-

таў на шых спе цы яль нас цяў змя ні лі 

сваю наз ву. На прык лад, «Кам п'ю-

тар ная бяс пе ка» з гэ та га го да пе-

рай ме на ва на ў «Кі бер бяс пе ку».

«Мы ана лі за ва лі ін фар ма цыю. 

Больш як 75 пра цэн таў на шых абі-

ту ры ен таў з'яў ля юц ца жы ха ра мі Ві-

цеб скай воб лас ці, 30 пра цэн таў — 

жы ха ры По лац ка, На ва по лац ка і 

ра ё на. Та кім чы нам, мы пра цу ем у 

ін та рэ сах, най перш, на ша га рэ гі ё на. 

І больш як 80 пра цэн таў вы пуск ні коў 

раз мяр коў ва юц ца на прад пры ем-

ствы і ў ар га ні за цыі Ві цеб скай воб-

лас ці», — да даў Юрый Ра ма ноў скі.

У Ві цеб скім дзяр жаў ным уні вер-

сі тэ це імя П. Ма шэ ра ва бу дзе вес-

ці ся на бор на но выя спе цы яль нас-

ці «Мік ра бія ло гія» і «Са цы яль на-

пе да га гіч ная псі ха ла гіч ная аду-

ка цыя» з пры сва ен нем ква лі фі-

ка цыі «Пе да гог са цы яль ны, пе да-

гог-псі хо лаг». Бу дзе ад ноў ле ны 

на бор па спе цы яль нас цях «Фі ла-

ла гіч ная аду ка цыя. Рус кая мо ва 

і кі тай ская мо ва» і «Фі ла ла гіч ная 

аду ка цыя. Рус кая мо ва і анг лій-

ская мо ва».

Пад па трэ бы 
за каз чы каў кад раў

На ўзроў ні ся рэд няй спе цы яль-

най аду ка цыі ў рэ гі ё нах так са ма 

з'я вяц ца но выя для кан крэт ных ка-

ле джаў спе цы яль нас ці, ак ту аль-

ныя для рын ку пра цы ў рэ гі ё не.

На прык лад, у Ві цеб скім дзяр жаў-

ным ка ле джы лёг кай пра мыс ло вас-

ці і тэх на ло гій ад кры юц ца спе цы-

яль нас ці «Бух гал тар скі ўлік, ана ліз і 

кант роль» і «Ма дэ ля ван не і кан стру я-

 ван не абут ку і скур га лан та рэй ных 

вы ра баў». У Ві цеб скім дзяр жаў ным 

тэх ніч ным ка ле джы бу дзе вес ці ся 

на бор па спе цы яль нас цях «Рас пра-

цоў ка і су пра ва джэн не вэб-рэ сур-

саў» (ква лі фі ка цыя «Тэх нік-пра гра-

міст») і «Тэх ніч нае за бес пя чэн не 

ін фар ма цый най бяс пе кі» (ква лі фі-

ка цыя «Тэх нік па ін фар ма цый най 

бяс пе цы»). У Ві цеб скім дзяр жаў-

ным ін дуст ры яль на-тэх на ла гіч ным 

ка ле джы з'я віц ца «Ма дэ ля ван не, 

кан стру я ван не і тэх на ло гія швей ных 

вы ра баў», дзе ста нуць рых та ваць 

ма дэль е раў-кан струк та раў. У Ар-

шан скім дзяр жаў ным по лі тэх ніч ным 

ка ле джы — «Бу даў ніц тва бу дын каў 

і збу да ван няў» (мож на бу дзе стаць 

тэх ні кам-бу даў ні ком).

Брэсц кія ка ле джы так са ма пра-

па ну юць абі ту ры ен там но выя маг-

чы мас ці для здзяйс нен ня пра фе-

сій на га вы ба ру.

У Брэсц кім дзяр жаў ным ка ле-

джы су вя зі рых ту юць па ся мі спе-

цы яль нас цях. Сё ле та, у су вя зі з 

но вым кла сі фі ка та рам спе цы яль-

нас цяў і ква лі фі ка цый, сур' ёз ныя 

зме ны зве да лі тры пра фе сіі: тэх-

ні ка-элект ро ні ка (спе цы яль насць 

змя ні ла наз ву на «Тэх ніч ную экс-

плу а та цыю срод каў вы лі чаль най 

тэх ні кі»), сак ра та ра-рэ фе рэн та 

(па вя лі ча на коль касць га дзін на 

вы ву чэн не за меж най мо вы) і спе-

цы я ліс та па фі нан са вых па слу гах 

(ра ней спе цы яль насць на зы ва ла ся 

«Стра ха вая спра ва»). Акра мя та-

го, у ка ле джы ад кры ва ец ца но вая 

спе цы яль насць — «Ін фар ма цый-

ныя ка бель ныя сет кі» з пры сва ен-

нем ква лі фі ка цыі «Тэх нік па тэ ле-

ка му ні ка цы ях».

Брэсц кі дзяр жаў ны ганд лё-

ва-тэх на ла гіч ны ка ледж — ад-

на з вя ду чых уста ноў аду ка цыі ў 

сфе ры пад рых тоў кі спе цы я ліс таў 

для ганд лё ва га аб слу гоў ван ня і 

гра мад ска га хар ча ван ня. Су мес-

на з ба за вым прад пры ем ствам 

«Сан та Брэ мар» тут ад кры ва юць 

но вую спе цы яль насць «Пе ра пра-

цоў ка ры бы і мо рап ра дук таў», 

ін тэ гра ва ную са спе цы яль нас цю 

«Аб слу гоў ван не і вы раб пра дук-

цыі ў гра мад скім хар ча ван ні». Яе 

вы пуск ні кі бу дуць мець ква лі фі ка-

цыі «Апра цоў шчык ры бы і мо рап-

ра дук таў 4-га раз ра ду» і «Ку хар 

4-га раз ра ду». Пла ну ец ца на браць 

дзве гру пы: на ба зе ба за вай аду-

ка цыі і на ба зе 11 кла саў.

Брэсц кі дзяр жаў ны ка ледж 

пры бо ра бу да ван ня аб' явіў на бор 

на спе цы яль насць «Вы раб ма -

лоч ных пра дук таў» з ква лі фі ка-

цы яй «Апе ра тар лі ніі ў вы твор час-

ці хар чо вай пра дук цыі 3-га раз -

ра ду».

Як ві даць, уста но вы аду ка цыі 

ра зам з за каз чы ка мі кад раў імк-

нуц ца ўліч ваць па тра ба ван ні ча су 

і за пы ты абі ту ры ен таў, пра па ноў-

ва ю чы на він кі, якія ад но сяц ца да 

са мых роз ных сфер дзей нас ці.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У БДУ анан са ва на се рыя су стрэч рэк та ра Анд рэя 

Ка ра ля са сту дэн та мі. Гэ та іні цы я ты ва бы ла пра па на-

ва на сту дэнц кай мо лад дзю ў рам ках но ва га пра ек та 

ВНУ «Кроп кі над Ё». Ён на кі ра ва ны на ства рэн не ўмоў 

для без бар' ер ных ста сун каў па між на ву чэн ца мі і ад-

мі ніст ра цы яй уні вер сі тэ та.

Пер шая су стрэ ча ад бы ла ся са сту дэн та мі эка на міч на-

га фа куль тэ та. Яна прай шла ў не стан дарт ным фар ма це, 

га лоў най ад мет нас цю яко га ста ла атры ман не зва рот най 

су вя зі ад сту дэнц тва па клю ча вых пы тан нях раз віц ця ўні-

вер сі тэ та.

Ві зіт рэк та ра быў пры све ча ны аб мер ка ван ню ак ту аль-

ных праб лем су час нас ці. У пры ват нас ці, Анд рэй Ка роль 

ад зна чыў не аб ход насць фар мі ра ван ня ме ды я а ду ка ва нас ці 

ўні вер сі тэц кай су поль нас ці. Сён ня на зі ра ец ца імк лі вае рас-

паў сюдж ван не ліч ба вых тэх на ло гій і ін фар ма цый ных па то каў 

ва ўсе сфе ры дзей нас ці ча ла ве ка. Мно жац ца фэй кі, ня пра-

віль на ін тэр прэ ту ец ца рэ ча іс насць. У су вя зі з гэ тым рэк тар 

рэ ка мен да ваў уваж лі ва са чыць за афі цый ным па рад кам дня 

і ста ран на пе ра пра вя раць атры ма ную ін фар ма цыю.

Сту дэн таў ці ка ві лі маг чы мас ці рэа лі за цыі стар тап-пра ек-

таў, атры ман ня мес ца ў ін тэр на це, раз віц цё ма ла дзёж на га 

прад пры маль ніц тва, перс пек ты вы ад крыц ця су мес ных аду-

ка цый ных пра грам у ас пі ран ту ры, стаў лен не да ней ра се так, 

ма тэ ры яль на-тэх ніч нае за бес пя чэн не фа куль тэ та і інш. Дыс-

ку сій ным ста ла пы тан не аб ро лі сту дэнц ка га са ма кі ра ван ня 

ва ўні вер сі тэ це. На дум ку рэк та ра, гэ та ма гут ны ін стру мент 

па раз віц ці і ўма ца ван ні ўза е ма дзе ян ня з кі раў ніц твам ВНУ 

на га ры зан таль ным і вер ты каль ным уз роў нях. Важ на, каб у 

ак тыў нас ці ма ла дзёж ных ар га ні за цый уклю ча ла ся як ма га 

больш сту дэн таў.

У раз віц цё тэ мы зва рот най су вя зі ад мо ла дзі рэк тар звяр-

нуў ся да сту дэн таў з прось бай пры маць ак тыў ны ўдзел у 

вы ра шэн ні агу ча ных праб лем. «Усе ах вот ныя ў лю бы мо мант 

мо гуць па дзя ліц ца сва ім во пы там, ідэ я мі, пра па но ва мі аб 

удас ка на лен ні ра бо ты ВНУ і ўнут ры ар га ні за цый най ка му ні-

ка цыі», — пад крэс ліў рэк тар. У якас ці пры кла ду ён пры вёў 

пра ект «Кроп кі над Ё», які за клі ка ны ад ка заць на ўсе пы тан ні 

на ву чэн цаў да тыч на аду ка цыі, пра жы ван ня ў ін тэр на тах, фар-

мі ра ван ня кош ту на ву чан ня, ста жы ро вак у ін шых ВНУ, за пла-

на ва ных ме ра пры ем ствах і інш. Пад ра бяз ныя тлу ма чэн ні тэ мы 

сту дэн там да юць кі раў ні кі пад раз дзя лен няў БДУ .

Сва ім мер ка ван нем аб су стрэ чы з рэк та рам па дзя ліў ся пер-

ша курс нік эка на міч на га фа куль тэ та Ігар Га нул: «Спа да баў ся 

фар мат ста сун каў — ад кры ты і дру жа люб ны. У са мым па чат ку 

дыя ло гу Анд рэй Дзміт ры е віч даў зра зу мець, што мы мо жам 

за да ваць лю быя пы тан ні. Ці ка ва бы ло па чуць мер ка ван не 

рэк та ра па ін фар ма цый най бяс пе цы, прад пры маль ніц тве. Усе 

паў та ры га дзі ны гу тар кі пра ля це лі не за ўваж на. Я зла віў ся бе 

на дум цы, што ха це ла ся б па больш та кіх су стрэч».

Пра ду гледж ва ец ца, што на пра ця гу гэ та га го да рэк тар 

су стрэ нец ца са сту дэн та мі ўсіх фа куль тэ таў і аду ка цый ных 

ін сты ту таў ВНУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

«КРОП КІ НАД Ё» РАС СТАЎ ЛЕ НЫЯ...
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